

盛会聚人心 奋进向未来

——民权县第七届全民运动会侧记

本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 宁松

精心组织、超前谋划,从而使整个赛事筹备全面到位,场馆改造提升焕彩出新,开幕式推陈出新,赛事组织平稳有序,服务保障周到缜密。

运动点燃激情,竞技成就梦想。“本届运动会比赛参与人数和项目都超过了往届,每场比赛都有很多观众现场观赛,这是历届运动会所没有的。”民权县教育局局长司永福说。

节俭、绿色是本届全运会理念之一。民权县利用体育健康中心、老年活动中心、工人文化宫、盛金羽毛球馆、民权高中、精英文武学校现有运动场地,经过改造升级,设立比赛场地,营造比赛氛围,分别承担了网球、乒乓球、田径、游泳、武术、羽毛球等比赛项目。

“我们践行节俭办赛理念,坚持‘能改不建、能修不换’的原则,充分利用县城现有资源,通过室外运动场地、企业场馆进行比赛,大大减少了比赛开支。”县委常委、宣传部部长、副县长毕道喜说。

体育引领健康生活

据民权县体育事业发展服务中心负责人介绍,民权县高度重视全民健身事业,全面落实全民健身国家战略,推进体育惠民建

设,全民健身活动蓬勃开展。仅2023年,民权县就举办体育赛事活动38场次,参与人员1.6万人次,树立了新的健康理念,推动了全民健身热情。特别是2023中国·民权甘林生态半程马拉松赛,吸引了国内外5000余名选手报名参加。

司永福说,“十四五”期间,全县建设标准足球场32个,实施乡镇器材补短板项目,每个行政村实现了村村有体育设施、村村有健身器材,在城区20多个活动广场都设置了健身设施,打造了市民“15分钟健身圈”。

作为“国家群众体育工作先进单位”,民权县还十分注重加强对体育协会的管理,规范体育运动,成立了篮球、羽毛球、乒乓球等15个体育协会,会员达到1.3万人。“我退休之后参加了空竹协会,天天锻炼,现在身体非常棒!”空竹爱好者李玖福兴奋地说。

盛会点燃激情,凝心谋求发展。“我们将继续坚持‘便民、惠民、利民’的原则,完善健康健身体系,丰富群众体育赛事,加强群众健康指导,大力推动全民健身与全民健康的深度融合,积极营造全民健康氛围,倡导健康文明的生活方式,不断增强广大群众的幸福感和获得感。”民权县委书记王静娴说。



运动员入场。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

金秋十月,蟹肥菊黄,丹桂飘香。10月26日,历时一周的民权县第七届全民运动会在结束所有项目比赛后,完美收官。这是时隔七年之后,民权百万人民翘首以盼迎来的又一次体育盛宴,绿洲大地全民运动之花再度盛开。回眸全运会从筹办到开幕、从比赛到闭幕的历程,亮点频现,可圈可点。

开幕式刷屏网络平台

在运动会开幕式上,随着运动员进行曲铿锵有力的节奏,由国旗护卫队、会徽队、鲜花队、红旗队和裁判员队组成的仪仗队率先走过主席台。鲜艳的五星红旗高高擎起,充分彰显103万民权人民对伟大祖国的无比热爱,向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的火热情怀。

由河南省工业大学设计的会徽在8名学生的高擎下亮相会场。本届运动会主题是“奋进民权 拥抱未来”,来自各行各业的88个代表团的4900余人迈着整齐的步伐、喊着响亮的口号走过主席台,方阵列队整齐划一,口号振奋人心。

开幕式上,大型文艺表演《奋进新征程》由民权县实验小学、实验中学、县一中、精英文武学校精心编排,2200余名演职

人员为全县人民奉献了一场内容丰富、绚丽多彩的精神大餐,将开幕式推向高潮。

各路新闻媒体、20多名网红大咖和现场观众纷纷拍照录像,一时间,微信朋友圈、抖音、快手等平台,“民权全运会”刷屏。

“开幕式太精彩了!让我们看到民权发展的勃勃生机和活力,感受到了民权干部群众发展不放松的强大信心和勇气!”从开幕式观礼台上走下来的“中国好人”唐志发激动地说。

凝聚民心办盛会

自1999年举办首届全民运动会以来,民权县已连续举办过六届全民运动会。民权县全民运动会已经成为民权县参与人数最多、覆盖面最广、影响力最大的群众性体育赛事。

近年来,民权县立足“六城一中心”发展定位,勇担在商丘西部挑大梁、建设副中心城市重任,高效闭环抓落实、善作善成争一流,各项工作取得新成效,各项事业呈现新气象。民权县体育事业迅速兴起,群众运动热情空前高涨,举办全民运动会已成为政府、全民、全社会的共识。

记者了解到,为了向全县人民呈现一届“简约、安全、精彩”的体育盛会,该县抽调各方力量,组成了开幕式和竞赛组、安保和应急维稳组、宣传报道组、志愿服务组、综合协调和后勤保障组等11个专项工作组。



运动员在参加跳远比赛。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄



抓好前端“治未病” 解于诉前“开良方”

——柘城县人民法院深化诉源治理推进多元解纷

文/图 本报融媒体记者 王 冰 通讯员 贾国峰



柘城县人民法院党组书记、院长翟咏华（左）到该县快餐店走访并征求诉源治理的建议。

柘城县矛盾纠纷多元化解实施方案的通知》等文件,将诉源治理及万人成讼率纳入乡镇平安建设目标考核,作为优化营商环境工作的重要指标之一。

政法委及县委督查局对各乡镇万人成讼率情况每月进行排名通报,引导和组织各方面力量积极参与矛盾纠纷调处化解。同时,将诉源治理工作与“三零”创建工作紧密结合,由乡(镇、街道)平安办牵头,统筹人民调解、派出所、司法所、妇联、各站所、乡村两级调解委员会、社会调解组织以及律师、平安志愿者、“五老”人员力量,鼓励和引导当事人优先选择和解、调解,快速化解矛盾纠纷。

各基层法庭加强与乡镇党委政府、司法所、派出所和村“两委”的沟通联系,凝聚多元解纷合力,共同做好诉源治理工作,努力做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交。

在远集镇司洼村,原告承包10亩土地,在耕种期间,原告发现自己的承包地被侵占,遂起诉至法院要求被告停止侵权排除妨害。办案人员与村干部一起对案件进行化解。经过长达3个小时耐心工作,双方达成调解协议,一场邻里间的侵权责任纠纷,在田间地头得以圆满解决。

从调解上做好有机衔接

针对起诉至法院的各类案件,柘城县人民法院发挥主导作用,形成相互衔接的联动化解机制,由诉前调解人员筛选后进行推送调解,与各乡镇诉调中心对接,充分发挥督促、指导、帮助作用。同时,加强对乡、村人民调解员的法律培训和业务辅导,帮助工作人员熟悉诉前调解的业务知识、工作流程,推动矛盾纠纷诉前化解工作深入开展。

县直相关职能部门,如卫健委、公安局、人社局、房管局等设立行业性调解委员会,建立常态化联络机制。针对起诉至法院的医疗、交通事故、劳务、物业等类案件,由其进行先行调解,实现同类案件由同一调解机构调解,提升专业化调解水平。同时,做好司法确认等有机衔接工作,针对通过推送调解的案件,如果调解成功,由双方达成调解协议,并向法院申请司法确认;如经过两次调解达不成一致意见的案件,由属地法庭或院机关立案庭第一时间立案,做到快审、快执、快结。

张某云与王某付南北为邻,去年因为一些琐事双方产生嫌隙,王某付在该路段设置障碍物影响了张某云的正常通行,虽经多次调解,但双方各执一词,互不相让。为更加稳妥地化解双方矛盾,办案人员联合镇政府、村委会,并找来德高望重的基层党员和乡贤能人,扩充解纷帮手,采取“背对背”的调解方式分别明之以法、晓之以理。最终双方当事人放下成见达成调解协议并予以履行,矛盾得以妥善化解。

柘城县人民法院党组书记、院长翟咏华深有感触地说:“抓好前端‘治未病’,解于诉前‘开良方’。人民法院是法院工作的支点,始终处于化解矛盾纠纷、服务群众的第一线。我们的坚持和发扬新时代‘枫桥经验’,深度参与诉源治理,善于从基层实践中拓展创新思路,在方便群众诉讼方面拿出新举措,努力为群众乡村振兴、基层社会治理、人民群众高品质生活提供高质量司法服务。”

柘城县人民法院践行新时代“枫桥经验”之陈青集法庭篇

“小法庭”释放基层社会治理“大能量”

文/图 本报融媒体记者 王 冰 通讯员 贾国峰

陈青集法庭位于柘城县东南部,肩负着陈青集、起台、洪恩3个乡(镇)13万多人的民商事案件审理工作,有2名员额法官、4名书记员及1名调解员。

近年来,该庭充分发挥植基层、贴近群众、了解民情的优势,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入探索共建共治工作机制,协调政府职能部门、社区村镇,推动整合人民调解、司法调解、法庭调解员诉前调解、法官诉中调解等多种调解方式,形成动能互补、程序衔接的矛盾纠纷有效化解的社会治理体系,让“小法庭”在服务基层社会治理中不断释放“大能量”,书写了为民服务的新篇章。

主动融入 打好参与基层治理“主动仗”

陈青集法庭充分发挥司法职能作用,积极参与社会基层治理,深化法治宣传,在乡村广泛开展以案说法、以案释法活动。针对赡养、“五保”户的土地承包等共性问题,到村委会进行巡回审判。同时,以村委会为载体,与各乡镇司法所构建平台机制共建、矛盾纠纷共治的诉源治理格局,努力将各类矛盾纠纷预防在源头、化解在萌芽、解决在基层。

王某系柘城县起台镇高店村村民,其伯父系起台镇李集村“五保”户,王某与其伯父签订了“生养死葬”的扶养协议。在其伯父去世后,王某继续耕种其伯父的耕地,并要求确权在自己名下。王某村委会以王某不是本集体经济组织成员为由,要求王某退还本集体的耕地,双方引起纠纷。

这是一起侵权责任纠纷案件。本案纳入调解程序后,陈青集法庭与起台镇司法所一起做调解工作,告知王某,土地所有权归集体,不属于遗产,更不能继承。通过调解,让王某知道,即便后期未与村委会达成调解协议,在法庭开庭审理时,因为宣传和案例的存在,被告对判决结果是有心理准备的,虽然败诉,也能服判息诉,能够避免大批类似案件涌入法庭。此案最后以调解顺利结案。

分流化解 推动矛盾纠纷调解“挺在前”

陈青集法庭一直推动“社会调解在前、法院立案在后”的流程,依托诉调对接、诉非衔接,对已发生的矛盾纠纷进行分流化解,推动矛盾纠纷调解“挺在前”。他们为群众提供多途径、多层次、多类型的纠纷解决方式,通过向乡镇政府推送案件的方式,将案件前端治理交给基层自治,法庭通过司法审查、司法确认等方式,为前端治理和人民调解提供坚强后盾。

李某民与李某军系左右邻居,李某民称李某军在翻建房屋时侵占其宅基地,起诉至法院,要求拆除李某军宅基地上的房屋、院墙和树木。在调解时,李某军的儿子李某与李某某发生争执,气愤之下将李某民的树木折断。李某民再次起诉至法院,要求李某赔偿其树木损失。

因一起邻里纠纷衍生出两个案件,两个家庭的矛盾继续升级。按照诉源治理流程,此侵权责任纠纷先由乡政府、村委会两级基层组织进行调解。调解失败后,此案转入诉前调解程序,陈青集法庭调解员到现场再次调解失败。法庭向双方当事人解释了行政行为和司法行为的区别,并指出双方的纠纷不属于司法诉讼受理范围,双方为此耗费的精力和时间更得不到双方预期的结果。



柘城县人民法院陈青集法庭庭长杨华（右二）深入田间地头调解一起土地纠纷。

原、被告在村委会和法庭的推动下,通过亲戚说和,最终找到解决办法,达成协议,双方握手言和。

释法说理用好矛盾纠纷化解“金钥匙”

陈青集法庭高度关注进入审理程序的纠纷,加强释法说理,用好矛盾纠纷化解“金钥匙”,减少进入二审、再审的案件数量。法庭2名员额法官认真学习贯彻落实《民法典》和《民事诉讼法》,夯实理论功底,提高理解、运用法律精神的能力,努力实现审判业务能力专业化,坚持将释法析理融入审判实际的每一起案件,努力实现办案的社会效果和法律效果统一。

在审判实践中,他们坚持法理结合,认清地处乡村实际,因地制宜、实事求是地开展民事审判工作,注重裁判文书说理部分的阐释,努力做到让群众“看得清、看得懂”。在一起返还车辆纠纷案件中,谢某与孙某涛的弟弟谈恋爱期间,借孙某涛的车辆使用。谢某与其弟弟分手后,孙某涛要求谢某返还车辆,谢某同意返还,但双方对于车辆的磨损有分歧,且掺杂家务事矛盾,致使双方在诉前调解时各执己见。在开庭时,双方更是情绪激动,互不让步。

法庭根据双方的情况及引起纠纷的原因,向被告解释其败诉的理由及法律依据,以理释法、以情释法。同时,在判决书的法院部分,针对原告的诉请,结合本案争议焦点,对支持部分写明判决依据,对不予支持部分写明原因,并对原因作出合理合法的解释。判决生效后,双方均服判息诉,并及时履行。

陈青集法庭有关负责人表示,他们将始终牢记司法为民初心,积极践行“走在基层、贴近群众、踏实办案”的使命,充分展现新时代基层法庭为民服务的新风貌,不断满足人民群众对司法工作的新需求、新期待。

